

# ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ГАШКЕНТСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КП(б) УЗБЕКИСТАНА И ВЕРХОВОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР.

Год издания 26-й

№ 196 (8096)

ВТОРНИК

22

АВГУСТА

1950 г.

Цена 20 коп.

## Вчера закончила свою работу пятая сессия Верховного Совета Узбекской ССР

### Боевая программа борьбы за дальнейший подъем орошаемого земледелия

На значительной части территории Советского Союза ведется орошаемое земледелие. В условиях Средней Азии и Закавказья оно имеет решающее значение в получении высоких и устойчивых урожаев сельскохозяйственных культур и дальнейшем развитии сельского хозяйства. Всю большую роль в борьбе за засуху и по обеспечению гарантированных урожаев играют орошение и в других районах нашей страны.

Большевистская партия и советское правительство всегда придавали большое значение развитию орошаемого земледелия. Великий Ленин еще в 1921 году в Письме коммунистам Закавказья указывал на необходимость «сразу приступить к улучшению положения крестьян и начать крупные работы электрификации, орошения». Орошение больше всего нужно и больше всего пересоздает край, возродит его, похоронит прошлое, укрепит переход к социализму». Это указание В. И. Ленина целиком и полностью относится и к Средней Азии, в том числе и к Советскому Узбекистану.

Огромное внимание развитию орошения в зонах орошаемого земледелия уделял и делает товарищ Сталин. Его мудрые указания легли в основу мероприятий по ирригационному строительству в нашей стране. Товарищ Сталин одобрил инициативу узбекских хлопководов в их борьбе за ликвидацию маловодья в республике. Еще в предвоенные годы ирригационное строительство приобрело в Узбекистане гигантский размах. Республика покрылась широкой сетью новых каналов, водохранилищ. Самостоятельными трудом хлопководов Узбекистана и Таджикистана построены Большая Ферганская и канал имени Сталина. Ранее пустынные земли превратились в базу орошения в цветущие долины. Ярким примером преобразования природы путем орошения является освоение крупных массивов пустынных земель в Голландии степи.

Развитие орошения, ликвидация маловодья явились мощным средством подъема хлопководства в Узбекистане — основной хлопковой базе Советского Союза. Расширились посевные площади. Неуклонно повышается урожайность хлопковых полей.

Вместе с тем в нашей республике используются только часть тех возможностей, которые открываются ликвидацией маловодья. Водные ресурсы позволяют орошать новые десятки и сотни тысяч гектаров земель. Огромные возможности заложены и в повышении культуры орошаемого земледелия.

Опубликованное на днях в печати постановление Совета Министров СССР «О переходе на новую систему орошения в целях более полного использования орошаемых земель и улучшения механизации сельскохозяйственных работ» является развернутой боевой программой борьбы за дальнейший подъем орошаемого земледелия в СССР и в нашей республике. Оно определяет собой новый этап в развитии орошения. В этом историческом документе четко намечены пути и средства для того, чтобы поднять культуру земледелия на новую высшую ступень.

Совет Министров СССР признал, что существующая система орошения не отвечает потребностям и современному уровню орошаемого земледелия. Коренной недостаток существующей системы заключается в том, что орошение хлопковых и совхозных полей проводится при помощи густой сети постоянных непроизводительных расходов и сельскохозяйственных машин оросительных каналов, разбросанных полей земли на мелкие, обособленные участки размером в 1,5—3—10 гектаров.

Многочисленная практика показывает, что густая сеть постоянных оросительных каналов при малых размерах орошаемых участков приводит к неэффективному использованию 4—6 и даже 10—12 процентов орошаемых земель, как занятых непосредственно под постоянными оросительными, так и расположенных вдоль каналов, обычно незаемлемых сельскохозяйственными культурами; препятствует высокопроизводительному использованию тракторов, хлопкоборочных и других сельскохозяйственных машин; ухудшает мелкочесное состояние орошаемых земель; способствует развитию вдоль оросительных каналов сорной растительности и вредителей хлопчатника и других сельскохозяйственных культур и т. д. Все это ведет к прямым потерям значительной части урожая.

Советское правительство, опираясь на опыт передовых колхозов и совхозов, научно-исследовательских учреждений, разработало и признало необходимым ввести новую систему орошения, отвечающую новому этапу в развитии орошаемого земледелия. Сущность новой системы орошения заключается в том, чтобы совместно перейти к применению временных оросительных каналов. В постановлении Совета Министров СССР подробно указаны преимущества новой системы орошения для орошаемого земледелия. Она позволяет более полно использовать посевные земли за счет ликвидации постоянных оросительных каналов и замены их временными, уве-

Москва, Кремль  
ПРЕДСЕДАТЕЛЮ СОВЕТА МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР

### Товарищу СТАЛИНУ Иосифу Виссарионовичу

Докладываем Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, что колхозники и работники МТС и совхозов Киевской области Украинской ССР, проявляя чувства глубокого патриотизма и заботу за процветание и дальнейший рост хозяйства нашей социалистической Родины — оплота мира во всем мире, с честью выполнили взятые перед Вами обязательства, досрочно завершили выполнение государственного плана хлебозаготовок (без кукурузы). План заготовок продовольственных культур перевыполнен. Ценнейшей продовольственной культуры — пшеницы сдано на 8 миллионов 951 тысячу пудов больше, чем в 1949 году. План заготовок озимого рапса выполнен на 141 процент. Сдача хлеба государству по врученным счетам за работы МТС продолжается.

Огромная помощь, оказанная правительством и лично Вами, товарищ Сталин, колхозам и совхозам Киевской области, дала возможность значительно поднять уровень культуры земледелия, вырастить высокий урожай зерновых культур и наряду с выполнением государственного плана хлебозаготовок полностью обеспечить себя высококачественными семенами для проведения осеннего и весеннего сева. В этом году оплата труда колхозников значительно выросла. Колхозы и совхозы области проводят большую работу по созданию прочной кормовой базы для животноводства, накоплению фуражных фондов и особенно концентрированных кормов, как важнейшего средства дальнейшего повышения продуктивности скота.

Закрепляя достигнутые успехи и борясь за получение еще более высокого урожая в 1951 году, колхозы, МТС и совхозы организованно проводят сев озимых культур, подьем ячменя и черных паров, успешно ведут подготовку к уборке и вывозе ведущей технической культуры в нашей области — сахарной свеклы, а также к уборке кукурузы, подсолнуха, картофеля и овощей.

Завеем Вас, дорогой товарищ Сталин, что труженики сельского хозяйства Киевской области прилагают все усилия и с честью выполнят данные Вам обязательства по сдаче государству кукурузы, подсолнуха, картофеля, овощей и продуктов животноводства.

Секретарь Киевского обкома КП(б) Украины А. ГРЫЗА.

Председатель исполкома Киевского областного Совета Н. БУБНОВСКИЙ

Уполномоченный Министерства заготовок по Киевской области П. ПОДКУЙНО.

Начальник Киевского областного управления сельского хозяйства Ф. САВЧЕНКО.

В Совете Министров СССР

### О строительстве Куйбышевской гидроэлектростанции на реке Волге

Придавая важное значение строительству Куйбышевской гидроэлектростанции на реке Волге, обеспечивающей снабжение электроэнергией промышленных предприятий г. Москвы, Куйбышевских железных дорог, орошение земель Заволья и улучшение судоходства на реке Волге, Совет Министров Союза ССР постановил:

1. Построить на реке Волге в районе г. Куйбышева гидроэлектростанцию мощностью около двух миллионов киловатт с выработкой электроэнергии около десяти миллиардов киловатт-часов в среднем по водности год.

Строительство гидроэлектростанции начать в 1950 году и ввести в действие на полную мощность в 1955 году.

2. Предусмотреть орошение одного миллиона гектаров земель Заволья на базе использования электроэнергии Куйбышевской гидроэлектростанции.

3. При строительстве Куйбышевской гидроэлектростанции предусмотреть сооружение по плотине дополнительного магистрального железнодорожного мостового перехода через р. Волгу.

4. Предусмотреть следующее распределение электроэнергии Куйбышевской гидроэлектростанции:

а) передача в г. Москву шести миллиардов ста миллионов киловатт-часов электроэнергии в год;

б) передача в районы г. Куйбышева и Саратова двух миллиардов четырехсот миллионов киловатт-часов электроэнергии в год;

в) передача для орошения земель Заволья одного миллиарда пятисот мил-

лионов киловатт-часов электроэнергии в год.

5. Для осуществления строительства Куйбышевской гидроэлектростанции, создать строительную организацию — «Куйбышевгидрострой».

Назначить начальником «Куйбышевгидрострой» тов. Комлина И. В. и главным инженером строительства тов. Шапошникова Н. Ф.

6. Возложить на Гидропроект (тов. Жуи С. Я.) выполнение всех проектно-исследовательских и исследовательских работ, связанных со строительством Куйбышевской гидроэлектростанции.

7. Область Министерства электростроительной промышленности разработать проект строительства линий электропередачи высокого напряжения от Куйбышевской гидроэлектростанции, а также на развитие энергетических систем, которые будут питаться электроэнергией от этой станции.

8. Министерству путей сообщения разработать проект железнодорожных подходов, связанных с сооружением дополнительного магистрального железнодорожного мостового перехода по плотине через реку Волгу.

9. Возложить на Министерство сельского хозяйства СССР составление плана орошения земель Заволья на площади одного миллиона гектаров на базе использования электроэнергии Куйбышевской гидроэлектростанции, учитывая при этом необходимость внедрения электроэнергии в земледелие (электропахота и т. д.) на территории Заволья, в первую очередь — на новых поляхных землях.

## Заседания Верховного Совета Узбекской ССР

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

о заседаниях Верховного Совета Узбекской ССР 21 августа 1950 года

21 августа, в 11 часов утра, состоялось второе заседание Верховного Совета Узбекской ССР.

Председательствует — Председатель Верховного Совета Узбекской ССР депутат Мухитдинов Н. А.

В порядке дня — обсуждение доклада министра финансов Узбекской ССР депутата Исаметдинова М. о Государственном бюджете Узбекской ССР на 1950 год и об исполнении Государственного бюджета УзССР за 1949 год.

В прениях выступили: Ходжибеков Х. — председатель Андиянского облисполкома, депутат Хусанов С. (Колхозный избирательный округ), депутат Алимов А. (Центральный избирательный округ), депутат Муратходжаев А. (Мирзачарский избирательный округ), Усманов А. — председатель Самаркандского облисполкома, Имангураева С. — народная артистка Узбекской ССР, депутат Зиядуллаев С. (Манаский избирательный округ), депутат Джурбаев Х. (Той-Тюбинский избирательный округ), Каланов З. — министр кинематографии УзССР, депутат Фелюренко И. М. (Булунгурский избирательный округ), депутат Джумазаиров М. (Кегейлинский избирательный округ).

На этом второе заседание Верховного Совета Узбекской ССР закрывается.

21 августа, в 6 часов вечера, состоялось третье, заключительное заседание Верховного Совета Узбекской ССР.

Председательствует — Председатель Верховного Совета Узбекской ССР депутат Мухитдинов Н. А.

На заседании продолжались прения по докладу министра финансов Узбекской ССР депутата Исаметдинова М. о Государственном бюджете Узбекской ССР на 1950 год и об исполнении Государственного бюджета УзССР за 1949 год.

В своих выступлениях избиратели народа подтверждают глубокую озабоченность представлений на их рассмотрение Государственного бюджета, который полностью отвечает интересам быстро растущего народного хозяйства республики, интересам дальнейшего подъема материального благосостояния народа, развития его культуры.

Депутаты с удовлетворением отмечают, что каждая цифра бюджета является ярким свидетельством неустойчивой заботы большевистской партии, советского правительства и лично товарища Сталина о процветании Узбекской Советской Социалистической Республики, в братской семье союзных республик уверенно идущей вперед к коммунизму. С чувством патриотической гордости за свою великую Родину говорят депутаты об огромных успехах, достигнутых узбекским народом во всех областях народного хозяйства и культуры, ставят на обсуждение актуальные вопросы социалистического строительства.

Отмечая достигнутые успехи, депутаты вместе с тем подвергают резкой критике работу тех министерств, ведомств и предприятий, которые не обеспечивают выполнение государственных планов, рациональное использование средств. Депутаты с большевистской принципиаль-

ностью вскрывают ошибки и недочеты в деятельности отдельных руководителей советских и хозяйственных организаций.

Первым в прениях выступил председатель Андиянского облисполкома Х. Ходжибеков. Он рассказывает о самостоятельной борьбе трудящихся Андиянской области за успешное завершение плана послевоенной сталинской пятилетки. Хлопководы области вырастили в нынешнем году богатый урожай и ведут сейчас усиленную подготовку к уборочной, мобилизуя силы на то, чтобы с честью выполнять высокое обязательство, взятое перед Родной и товарищем Сталиным. По-стахановски трудятся коллективы промышленных предприятий области, из месяца в месяц увеличивая выпуск продукции.

Тов. Ходжибеков просит сессию выделить Андиянской области дополнительные средства на благоустройство городов и районных центров.

Депутат С. Хусанов говорит о большой работе по благоустройству столицы Узбекистана, проводящейся на средства государственного бюджета. Только в 1949 году для этой цели было израсходовано более 24 миллионов рублей. Бюджет Ташкента на 1950 год значительно увеличен по сравнению с минувшим годом. Это даст возможность в еще большем масштабе развернуть работы по превращению столицы республики в один из красивейших городов страны.

В центре внимания депутатов находятся вопросы, связанные с решением важнейшей хозяйственно-политической

задачи узбекского народа, — максимального увеличения производства хлопкопродукции. Депутаты подчеркивают исключительную важность Постановления Совета Министров СССР о переходе на новую систему орошения, обеспечивающую дальнейший рост урожайности на орошаемых землях путем всемерного повышения уровня механизации сельскохозяйственных работ и широкого внедрения передовой агротехники в орошаемом земледелии.

Огромную помощь трудящимся Узбекистана в борьбе за хлопок, — заявил в своем выступлении депутат А. Алимов, — оказывал Союзное правительство, ЦК ВКП(б) и лично товарищ Сталин. Колхозы, совхозы и МТС с каждым годом во все более возрастающем размере оснащаются мощными тракторами, сельскохозяйственными машинами. В результате этого непрерывно растет уровень механизации сельскохозяйственных работ.

Депутат Алимов отмечает, что в нынешнем году в широких масштабах осуществляется механизация самого трудоемкого — процесса в хлопководстве — уборки сырья. В 1950 году в колхозах и совхозах Узбекистана будут работать сотни хлопкоборочных машин.

Постановление Совета Министров СССР о переходе на новую систему орошения, — говорит тов. Алимов, — знаменует исторический поворот в развитии хлопководства, закладывает основу более полного использования орошаемых земель за счет ликвидации постоянных оросительных каналов и увеличения размеров орошаемых участков,

сообщает все возможности для более эффективного использования машин и механизмов на хлопковых полях.

Депутат А. Муратходжаев говорит об огромном внимании, которое уделяет развитию народного образования партия, правительство и лично товарищ Сталин. Большая работа по развитию народного образования проведена в Узбекистане. В 1949-1950 учебном году в республике работало 4797 школ. За последние 20 лет число учащихся в школах республики увеличилось в шесть с половиной раз.

Вместе с тем, тов. Муратходжаев отмечает недостатки в работе Министерства просвещения и его местных органов. По вине Министерства просвещения УзССР и местных Советов депутаты трудящихся не используются полностью средства, выделяемые на строительство новых и ремонт существующих школьных зданий, на обеспечение школ учебными пособиями и инвентарем.

Председатель Самаркандского облисполкома тов. А. Усманов приводит яркие цифры, характеризующие развитие всех отраслей народного хозяйства области. Значительно увеличилась площадь под посевами хлопчатника. В области успешно развиваются животноводство, садоводство, свекловодство, виноградарство и другие отрасли сельского хозяйства. Объем валовой продукции промышленности по сравнению с довоенным уровнем возрос более чем на 40 процентов. В крупной культурной центр превратился Самарканд.

Председатель Верховного Совета Узбекской ССР депутат Мухитдинов Н. А. объявляет пятую сессию Верховного Совета Узбекской ССР закрытой.

### X сессия Ташкентского городского Совета депутатов трудящихся

Исполком Ташгорсовета доводит до сведения депутатов Ташкентского городского Совета, что очередная X сессия городского Совета созывается 24 августа с. г. в 8 часов вечера в помещении летнего театра парка им. М. Горького.

Повестка дня: О бюджете города Ташкента на 1950 год и отчет об исполнении бюджета за 1949 год.

Регистрация депутатов производится там же с 7 до 8 часов вечера.





